

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Под модернизацией экономики понимают обновление, ликвидацию отсталости, выход на современный, сравнимый с передовыми странами, уровень развития. Модернизация может проводиться двумя альтернативными путями — “сверху” и “снизу”. Первый путь характерен для стран с преимущественно нерыночным типом экономики при наличии жесткой централизованной власти. Модернизация “сверху” означает перераспределение валового продукта в пользу государства, концентрацию в его руках ресурсов, необходимых для массовых государственных инвестиций в реконструкцию народного хозяйства, а также масштабное использование властного, административного (или даже репрессивного) аппарата для принуждения к модернизации ради “общественного блага” в интерпретации властей.

Второй путь — модернизация “снизу”, опора на частную инициативу и энергию каждого. Процветание развитых в экономическом отношении стран на Западе или Востоке основано сегодня на свободной открытой экономике. Все они пережили в свое время модернизацию “снизу”.

В нашей стране созданы предпосылки для проведения модернизации “сверху”. Однако в нынешнюю эпоху глобализации и научно-технической революции модернизация “сверху” обречена на провал. Включение же в процесс глобализации и проведение модернизации “снизу” невозможны без всеобъемлющих рыночных преобразований.

К сожалению, в Республике Беларусь рыночные преобразования затормозились на начальном уровне своего развития. Со второй половины 90-х гг. прошлого столетия начался обратный процесс усиления государственного регулирования и деприватизации. Преимущественно государственная форма собственности, жесткий государственный контроль во всех сферах жизни серьезно ограничивают инициативу и способствуют усилению негативных явлений в экономике и росту социальной напряженности в обществе.

Курс на интеграцию с Россией для Беларуси бесперспективен, так как в России нет ни инвестиций, ни (за редким исключением) современных технологий для передачи их в нашу страну. Единственный путь для Беларуси — это включение в процесс глобализации, что означает принятие единых “правил игры”, т.е. сравнительно близких экономических и социальных норм государственного регулирования. Опыт стран ЕС убедительно показывает, что без этого невозможно достичь свободы перемещения товаров, рабочей силы и капитала. Однако в настоящее время наша страна может участвовать в международном обмене только товарами и рабочей силой. В Республике Беларусь отсутствуют

значительные официальные частные капиталы. Отечественный частный капитал в условиях либерализации не сможет на равных конкурировать с иностранным, что чревато снижением возможностей страны в защите своих интересов. Поэтому, если в настоящее время начать процесс приватизации, то нужно быть готовым к тому, что основная часть экономического потенциала нашей страны достанется зарубежным инвесторам. Но это в том случае, если приватизация будет проводиться за деньги. Если же по примеру России у нас произойдет номенклатурная приватизация (а к этому существуют серьезные реальные предпосылки), то такая приватизация не будет способствовать модернизации нашей экономики.

К числу важнейших факторов, препятствующих проведению модернизации экономики “снизу”, следует отнести:

- бюрократический произвол, отсутствие твердых законодательных и судебных гарантий защиты прав человека и бизнеса, неравенство условий конкуренции;
- теневая экономика — привычный ответ на правовую незащищенность;
- слабая банковская система как следствие слабости предприятий-заемщиков и распространенности теневой экономики. Все это и обязанность банков осуществлять кредитование разнообразных государственных программ, приводят к недоступности на приемлемых условиях кредита для остальных субъектов хозяйствования;
- отсутствие рынков капиталов, а также системы трансформации сбережений в инвестиции.

Несмотря на принятие в 2004 г. Общей части Налогового кодекса в Республике Беларусь не было проведено налоговой реформы, которая должна принести ощутимое снижение налогового бремени и изменение структуры взимаемых налогов за счет увеличения удельного веса прямых и снижения косвенных.

Наряду с налоговой реформой важное значение имеет проведение сопутствующих реформ: пенсионной, здравоохранения, местных органов власти, трудовых отношений, образования, административной и судебной. Нельзя сказать, что в нашей стране ничего не делается. Отдельные реформы идут, но они носят псевдорыночный характер и по своей реальной сути направлены на усиление государственной власти. Характер проводимых реформ показывает, что они направлены на создание условий проведения модернизации “сверху”, но с отдельными “вкраплениями” рыночных отношений. При этом сохранение в стране определенной, жестко регулируемой государством сферы рыночных отношений в значительной степени объясняется нашим рыночным окружением. Даже ограниченные рыночные отношения служат своеобразным “амортизатором” и позволяют хотя бы частично сглаживать диспропорции, вызванные неэффективной государственной экономической политикой.

Таким образом, эффективная модернизация экономики нашей страны невозможна без создания институциональных условий, т.е. проведения рыночных преобразований, создания полноценных рыночных институтов и демократизации общества.

В.А. Воробьев, И.И. Воробьева

БГЭУ (Минск)

СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННАЯ РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Выбор целей и инструментов долгосрочной экономической политики в странах с переходной экономикой определен выбором национальной модели экономического развития. К особенностям социально-экономического развития Беларуси за последние десять лет можно отнести эволюционный характер экономических преобразований, сочетание преимуществ современного рыночного хозяйства с обеспечением эффективной социальной защиты населения, развитие эффективного государственного сектора экономики, отказ от массовой и проведение выборочной приватизации, отсутствие олигархических кланов, недопущение к власти криминальных элементов и др. Стратегическая цель социально-экономических преобразований — построение в стране социально ориентированной рыночной экономики. Теоретическому осмыслению белорусской модели экономического развития может содействовать анализ основных характеристик и институтов социального рыночного хозяйства в трактовке основоположников теории социального рыночного хозяйства (А. Мюллера-Армака, В. Репке, А. Рюстова, Л. Эрхарда и др.).

Во-первых, авторы ордо-либерализма полагали, что необходимость рынка и свободного ценообразования как механизма экономической координации субъектов хозяйствования не может служить предметом теоретических разногласий. Фундаментальным вопросом является не вопрос: “Капитализм или социализм?”, а вопрос: “Какой капитализм?”. *Во-вторых*, эффективная политика конкуренции должна быть одним из столпов социальной рыночной экономики. *В-третьих*, теория социальной рыночной экономики отличается от более старых концепций свободного общества тем, что утвердительно отвечает на вопрос: “Должны ли социальные вопросы быть делом государственного регулирования?”. *В-четвертых*, концепция социального рыночного хозяйства была задумана как компромисс между конфликтующими стремлениями к социальной справедливости и экономической эффективности. *В-пятых*, теория социального рыночного хозяйства утверждает, что необходимо анализировать и уравнивать процессы, которые связаны с негативными внешними эффектами рыночного процесса (фиаско рынка).